

Murcia

EL Liberal

Murcia

Se publica diariamente en Madrid, Barcelona, Bilbao, Murcia y Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres... 21, CORREO FORTALES, 21

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE SEVILLA

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

LA UNIÓN DE LOS LIBERALES

Las últimas noticias que nos ha traído el telégrafo, nos dan motivo a pensar que la unión de demócratas y liberales, es ya un hecho.

Mucho nos satisface ver por ese camino a los liberales españoles, en estos momentos en que el patriotismo requiere a los próceres de la política, para que reanuncien a sus pasiones personales, y estrechen a la patria un alto ejemplo de civismo, reconstituyendo una organización, desmembrada por las disidencias, en un partido compacto, vigoroso, tal y como le reclamaban los tiempos y las corrientes generales de la democracia universal.

Ya era hora de que se acabaran esas irritantes diferencias que ponían frente a frente a los prohombres obligados a sostener el ideal sacrosanto del progreso; ya era tiempo de que formaran una sola columna inquebrantable los sucesores de Sagasta, quien dejó la ejecución de sus esquemas democráticos en manos de estos hombres que hoy representan la tendencia preferente de las ideas de una nación.

Si así se realiza esta unión y si de una manera sincera se abrazan con abrazo patriótico liberales y demócratas, las izquierdas de la política española están de enhorabuena; más aún, España entera merece las plácemes de todos los patriotas.

Hace ya mucho tiempo que la política liberal de esta infelicitada nación, está gastando todas sus energías en guerrillas íntimas, en contiendas familiares, que no han tenido otro resultado que el de retardar los progresos a la nación; hace ya mucho tiempo, mucho, que los liberales están ofreciendo a los ciudadanos el ridículo espectáculo de una disputa de comedias, de una discusión de egoísmos que era demolienda para la democracia española; hora es ya de que golpeen sus pechos con un acto de construcción sincera, para dar el ejemplo más grande de patriotismo que pueden ofrecer los hombres de las alturas, sacrificándolo todo, hasta sus más legítimas aspiraciones.

Así costará España con un partido liberal que recordará los tiempos más gloriosos del gran Sagasta, aquellos dichosos días en que al ejército del gran caudillo del progreso, no se le resistió ninguna conquista democrática, por difícil que fuera; y hoy hay mucho que conquistar en materia de democracia.

No tenemos por menos, al ver el ejemplo que nos ofrecen los hombres más elevados del partido liberal, que echar una mirada a los liberales murcianos, para requerirlos a que imiten a sus directores y estrechen en esta provincia el mismo ejemplo que nos van a ofrecer en toda España.

Que cesen ya esas diferencias personalísimas, para dar paso a una reorganización vigorosa, en la que se ofrezcan todos los sacrificios que sean precisos. Lo contrario, será querer seguir viviendo de una manera suicida.

CARTAGENA AL RIA

Los salones de espectáculo

La prensa local viene ocupándose de los salones de espectáculos con relación a la seguridad pública y hemos de unir a sus demandas las nuestras exigiendo a las autoridades el estricto cumplimiento de lo legislado con respecto a teatros y cines que desde tiempo inmemorial en Cartagena es letra muerta, como todo lo que no afecta al zancadillo político administrativo imperante.

Cartagena, en el que se determinan las reformas indispensables para la seguridad del público, pero nadie se ha preocupado de ponerlo en vigor, y el día que ocurriera una catástrofe, como consecuencia de esa apatía, de esa irregularidad, nadie tampoco exigiría las consiguientes responsabilidades.

Veremos si esta campaña periodística da resultado, y si el gobernador civil presta la debida atención a una demanda tan justa y que tanto afecta al interés público.

De todas suertes la prensa habrá cumplido con su deber y tendrá derecho a lanzar su anatema contra los que dejen incumplido el suyo.

COQUETERIAS DE ITALIA

La guitarra de Bülow

Cuando el príncipe Bülow estaba más entusiasmado dando serenata a la bella Italia para convencerla de su cariño, /zau/, la prima del guitarrillo, la cuerda que lleva la voz cantante, saltó hecha pedruzcos, dejando al tocador con cuatro palmos de varices y haciendo sonreír levemente a la agasajada, que, por otra parte /y/, no parecía muy dispuesta a dejarse examinar por el viejo y marrullero galán.

Bülow ahora tendrá que conformarse con pulsar los bordaos. Música de Iglesia. Música celestial. Aquella su traba cantando las bellezas de las playas orientales del Adriático, rico presente que intentaba ofrecer a Italia, se ahogó en su garganta al saltar la cuerda del guitarrillo.

Y un "Perdone por Dios el amigo; pero Valona ya es mía" se abrió de convencerle de que estaba haciendo mal papel delante de las ventanas de la lagrante; ingrata que lo es doblemente, por cuanto, mientras cacuchaba la serenata de Bülow, se hacía señas, por detrás de las persianas, con un apuesto serbio de empleados mostachos, al que mira con buenos ojos desde hace cinco meses.

Y por cierto que estos nuevos amores de la coqueta Italia han sorprendido no poco a propios y a extraños. El gallardo serbio, vencedor dos años ha en una guerra cruenta, quiso merecer un apretón de manos de la reina latina, y hubo de sufrir la humillación de verse, no solamente desafiado, sino discutido por la misma a quien pretendía. Entonces no le juzgaba digno de sus miradas, y hoy no tiene inconveniente en sentarle en su meza para que tome el trozo que le plazca del rico pastel alhajado confeccionado en Londres.

Austria, que pensaba también servirle su ración, no puede hacerlo en estos momentos, y al enterarse de lo de Valona, rezonga entre dientes algo que, aun no percibiendo claro, bien pudieran ser amenazas.

Los censores de Prensa austro-húngara no se dan abasto a tachar "carlínas alusiones" a Italia. Sepan vientos de fondo, y se llega a decir—en "Zeit", el órgano del partido militar austriaco está consignado—que, "como la victoria final será de Austria y Alemania, en la conferencia de la paz se regulará el problema balcánico de tal suerte que jamás serán necesarias "medidas provisionales" como la que Italia se ha permitido tomar..."

Má claro, el sol. Según el criterio germano, al hacerse la paz, Italia reembarcará su décimo regimiento de "borraguillo", y Austria se adueñará de toda la Albania o de la parte de Albania que le pite...

Y por si Italia no se da por aludido, Bülow, que es hombre cauto, la brinda una nueva alianza con Alemania señalando de lado a los austríacos—y una de las provincias irredentas.

Pero Italia sabe a qué atenerse. La indudable, la fatal victoria de los imperios centrales no es cosa que tenga cotización en Roma. En cambio, las victorias de los serbios no dejan lugar a dudas. A los serbios es a quienes conviene tener contentos, para que al final sean parcos en pedir castos del Adriático. Por eso, mientras Bülow tñe amorosamente la guitarra frente al Quirinal Italia abre la puerta al vencedor de los turcos, de los búlgaros y de los austríacos.

Es un obio de porvenir que se añoca en la vejez.

Es además un esarmentado de las coqueterías de Italia, que no se dejaría convencer ni con miraditas ni con palabras dulces. Hay que persuadirlo con hechos. Y ahí está el permiso de Italia para que se vaya metiendo en Albania por el agujero que le convenga.

Por otra parte, de la intervención militar de Italia en Albania tienen la culpa Austria, que ha favorecido con envío de armas y municiones la revuelta contra el

Esad pachá, y Alemania, que invitó al sultán de los turcos a provocar una agitación de los elementos musulmanes para causar un perjuicio a Servia.

Todo ello olvidando que Italia podía aprovecharse de los resultados con sólo hacer efectivas las cláusulas de la Conferencia de Londres, de la que es, en su condición de única gran potencia europea en paz, la sola depositaria...

No haya temor, sin embargo, a que por ahora las cosas pasen a mayores ni a que Bülow compa su guitarra en la cabeza de Salandra. Italia no sabe lo que puede ocurrirle en Albania, rebo en el que flotan cuatro banderas—la de los insurrectos en Scútari, la de Turquía en Durazzo y la del Estado albés—justo a la del reino de Italia en Valona—, y has ta que se despeje un poco el neblado, con su labor en Albania la basta y la sobra para tener dolores de cabeza.

Si lo de Valona estija, y causa sin movimientos bruscos ni tormentas eléctricas, dará oídos a los clamores irredentistas, que son los que la empujan a tomar partido en la guerra europea.

Ahora no tiene ultimada su preparación militar, harto deficiente. Y sólo en el caso de que Austria siga practicando su política insidiosa en Albania, se precipitarían los acontecimientos.

"¿Qui va plane, signore, va lontano." Un paso en Octubre. Otro pasito en Enero... ¡Oh!, la lealtad de la guerra la margen para todo...

Y entretanto, a ver si Bülow encuentra una cuerda para sustituir a la que le ha saltado.

O a ver si se marcha con la música a otra parte...

LEOPOLDO BEJARANO.

Conferencia de las 2 tarde.

LONDRES

El cuartel general ruso

Noticias del cuartel general ruso dicen que los alemanes han emprendido ataques aislados contra las posiciones rusas.

En el Vistula han sido rechazados. En otros sitios los rusos causaron a los alemanes grandes pérdidas con granadas de mano.

Según noticias fidedignas también las sufrieron en el combate de los alrededores de Samice, dejando 500 muertos.

Condecoraciones concedidas

El rey de Inglaterra ha concedido al gran duque Nicolás la gran cruz de la orden del Baño y otras condecoraciones a cuatro príncipes generales rusos.

Cruceros turcos destruidos

De San Petersburgo dicen que en el Mar Negro sufrieron destrozos los cruceros turcos "Medjidieh" y "Hamidieh".

También han sido destruidos el crucero y un barco torpedero en Suroccene y en Riz.

La crisis del trabajo

En Villanueva y Ulea.—Manifestaciones y tumultos

La crisis obrera, que desde hace tiempo viene sintiéndose en la provincia, agudizada en estos meses de invierno, ha adquirido gran intensidad estos últimos días en los pueblos de Ulea y Villanueva.

Los sufridos trabajadores, cansados de la duda de pedir pacíficamente, han celebrado manifestaciones de carácter tumultuario y en los cuales afortunadamente hasta ahora no haya precisado la intervención de la fuerza pública.

Más si la sensatez de los trabajadores ha hecho innecesarias las medidas coercitivas, es por el mismo indispensable que las autoridades y los hombres públicos de esta provincia se preocupen de resolver el problema obrero y demandar de los poderes públicos rápidas medidas que pongan remedio al hambre de la clase obrera, mala consejera para el sostenimiento del orden.

Sabemos que el señor Varela ha telegrafado al Gobierno exponiéndole la situación aflictiva de la clase obrera de la provincia, demandando al propio tiempo remedio urgente, facilitando trabajo, de los ministros de Gobernación, Fomento y director de Obras Públicas.

Coincidiendo con estos informes recibidos por nosotros, hemos sabido que esta mañana ha visitado al gobernador civil señor Varela, una comisión de los pueblos de Villanueva y Ulea, presidida por el presidente de la Diputación provincial señor Llovera, quienes expusieron la situación angustiosa porque atravesaban los obreros de dichos pueblos, coarcesando al gobernador la necesidad de buscar urgente remedio, promoviendo obras que mejorara la aflictiva situación.

El señor Varela prometió telegrafiar al Gobierno en el sentido pedido.

Mas los remedios que se piden para estos dos pueblos precisos que se amplien para todos los de la provincia, porque en todos ellos se deja sentir la misma imperiosa necesidad de trabajo. A todos debe alcanzar la protección del Gobierno si se quiere evitar que los trastornos iniciados sean como reguero de pólvora que se extienda a toda la provincia.

Jumilla también ha mandado sus representantes populares para que realicen idéntica gestión cerca de la primera autoridad de la provincia, obteniendo la misma respuesta.

Nosotros esperamos confiadamente de los representantes en Cortes de la provincia presten la ayuda necesaria a las gentonas dolidas, para que la justísima petición sea atendida con la urgencia que el caso requiere y sea remediada en cuanto sea posible la lamentable situación del proletariado de la región.

DE BARCELONA

Contra Barcelona

La Diputación ha acordado arrendar la cobranza del contingente provincial. Con esto demuestra una incapacidad absoluta para administrarse, pues nada más fácil hay que el cobro de las cantidades que los Ayuntamientos han de hacer que efectivas a la provincia, la cual, con el desdichado arrendado, verá menguados sus ingresos en la respetable cantidad de 309 000 pesetas. Sesenta y dos mil duros tirados a la calle. Cuando se dan tales pruebas de importancia é incapacidad administrativa, no hay derecho a pedir las Mancomunidades para subvencionar torpezas y deficiencias del Estado. Con razón, un distinguido diputado autonomista, el señor Basterdas, al discutir el dictamen, dijo que, de aprobarse, se daba con la reforma un arma terrible a los enemigos de la autonomía regional para combatir, y al Gobierno y a las Cortes un justificado motivo para no conceder las delegaciones a la Mancomunidad catalana. Pero los regionalistas, dueños de la Diputación y autores del proyecto, no escucharon la voz de protesta de las minorías; y quedó aprobado el dictamen, con gran escándalo de todo el mundo.

Porque este acuerdo de arrendar el cobro del contingente provincial en una provincia cuyos Ayuntamientos han pagado puntualmente el último quinquenio, excepción hecha del de Barcelona, sobre el cual pesa el 72'04 por 100 de la totalidad del contingente, y que, por efecto de la depresión que han sufrido las láminas municipales a causa de la guerra, adeuda a la Diputación la suma de pesetas 250.000, no sólo prueba la incapacidad de este organismo para administrarse, pues medios tiene para cobrar del Ayuntamiento de Barcelona, sino que, además, constituye un desatino para éste y una gran falta de estimación a él y a la ciudad, por cuanto la Diputación, por cobrar sus dilaciones, no se detiene ante la posibilidad de que el arrendatario de la cobranza del contingente provincial embargue a nuestro Municipio, lo que aún no ha hecho nadie.

Y esto va a hacer aquellos a quienes nunca se les caen de los labios untosas y manidas frases de amor a Barcelona; los que han hipotecado el patriotismo, y los que a diario se quejan de las desatenciones del Estado para con nuestra ciudad, a la que, dicen, trata como maldraza o hija espúrea.

Este año por cobrar sin retraso del Ayuntamiento de Barcelona obedece a que Prat de la Riba se halla sin fondos para atender las mil necesidades que ha creído, al objeto de proporcionar alimentos a sus amigos políticos, todos cantores de Cataluña libertada. No hay pollo con más o menos letras... catalanas, no hay joven "mediterráneo" é imperialista, no hay poeta floricante ni adolescente que se haya distinguido por su menoscupio a España, que no tenga un destino bien retribuido y de poco o ningún trabajo en la Diputación provincial, incluso un plátar de paredes, gran estuñista de la "causa", tiene un sueldo vitalicio por enseñar los muros del Palacio de la Generalidad. La sección de "Estudio Catalano" viene costando, desde que Prat de la Riba creara, 300 000 pesetas anuales. Este año costará 600 mil, con gran perjuicio de las carreteras. Pero id allí los días que se paga la nómina, y veréis cómo por cobrar se apretuja lo más florido de la intelectualidad catalanista. Esto es una ruina para la Diputación; pero el señor Prat cree interesante el sueldo de Expósito y de aquel que, valiéndose aige, ha manifestado no estimarse. Para tener contenta a esta tropa, Prat

de la Riba no ha titubeado en buscar un valiente—palabras del diputado provincial señor Valentí Camps—que se atreva a deprimir al Ayuntamiento de Barcelona, embargándole sus flacas o sus ingresos.

Veremos éste cómo se tomará la ofensa. Si le ha escocido, tiene un medio fácil de vengarse, y es suprimir de los presupuestos para 1916 todas las subvenciones con que favorece a institutos dependientes de la Diputación. Pero esto no lo hará el Ayuntamiento de Barcelona, por tener en él mayoría los regionalistas. Ya se guardarán éstos de contrariar los propósitos de Prat de la Riba, el cual, disponiendo de la Diputación y del Ayuntamiento, está en la mejor de las situaciones.

Hasta que la provincia y la ciudad se cansen y los eche a todos. Este será cusado la Prensa llamada independiente les pierda el miedo.

ADOLFO MARSILLACH.

Ley importante

Reorganización de servicios

La Gaceta ha publicado un decreto ley reorganizando la Dirección general de lo contencioso y el cuerpo de abogados del Estado.

La ley consta de veintinueve artículos, muchos de los cuales están contenidos en las anteriores de dichos cuerpos y únicamente establecen modificaciones esenciales las siguientes:

Artículo 16.—Se organiza una sección de escribientes auxiliares para la dirección de lo contencioso y abogacías del Estado, que dependan del director general, el cual tendrá a su cargo la distribución del personal conforme a la real orden de 23 Noviembre de 1903.

El ingreso en esta sección tendrá lugar por la categoría de aspirantes de primera clase, previa oposición, en la forma y ante el tribunal que determine el reglamento.

Sus individuos podrán ascender conforme a las categorías administrativas, hasta la de oficial de primera clase en el orden que dispurga el reglamento.

El artículo 17 dispone que pueden conservar las plazas los aspirantes actuales que desempeñen plazas en el artículo noveno del presupuesto de 1915, previo exámen que se verificará al efecto.

El personal no facultativo que pertenecía a la dirección de lo contencioso y que figura en el capítulo segundo, artículo primero de la sección novena del presupuesto, tendrá derecho a ingresar en la nueva sección cuando la plantilla contenga plazas de sus respectivas clases y sea aprobado en exámen.

El artículo 18 dispone que la dirección de lo contencioso forme el reglamento para el régimen del cuerpo de abogados del Estado.

Las apuestas prohibidas

Disposición oficial

Madrid 14.—A las 2 t.

La Gaceta publica una disposición de la Dirección general de Seguridad prohibiendo el funcionamiento de máquinas automáticas, tiros al blanco y cualquiera que sea el procedimiento empleado en el cual median apuestas.

CONSEJO DE MINISTROS

En Palacio

Madrid 14.—A las 5 t.

Se ha celebrado el Consejo de ministros acostumbrado los jueves bajo la presidencia del rey.

El señor Dato informó al monarca del programa que el Gobierno se propone desarrollar en el Parlamento.

Mañana comenzará a discutirse en el Senado el proyecto derogando la ley de jurisdicciones creyendo el Gobierno no ofrezca dificultades la discusión en ninguna de las Cámaras, si bien este y otros proyectos serán objeto de detenida discusión.

Expuso las razones que el Gobierno tiene para anteponer en el Congreso el proyecto de bases navales a otro cualquiera, por afectar intrínsecamente a la defensa nacional, problema que el Gobierno considera indispensable y urgente resolver.

Habló del proyecto de zonas neutrales atribuyendo la agitación producida al celo muy natural de los representantes de las provincias cerealistas, pero los votos del Gobierno y la gestación del proyecto demuestran que nunca ha estado en el propósito del Gobierno, ni tampoco en el propósito de los represen-

taotes catalanes favorecer el interés regional con daño para los intereses generales de la nación.

El Gobierno considerando podría ser útil para el desenvolvimiento de los intereses del país el establecer puertos francos, autorizó al de Cádiz para constituirlo como ensayo y orientación a la presentación del proyecto de zonas sin que haya perjuicio para ninguna industria interior ni para los intereses de la agricultura, pues encaminase a favorecer el movimiento del comercio y prosperidad de nuestros puertos.

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 15:

Sección primera

ORALES

Una causa del Juzgado de la Catedral por hurto, contra Juan Rodríguez y otros.

Defensores señores Villazón, Jover y Mauricio (D. G.); procuradores señores Gil, Clemente y Sanz.

Sección segunda

POR JURADOS

Una causa del juzgado de San Juan, por homicidio, contra José Alburquerque.

Letrados señores Cano y Cañedo (Don Jesús de); procuradores señores Gual Gil y Clemente.

Diario de Murcia

Antes de escribir los órdenes de esta sección, acostumbro, todas las mañanas, leer los periódicos del día, para ver si traen algo que me dé tema y me facilite el trabajo.

En los periódicos de ayer, encuentro alabando, casi por unanimidad, el trabajo forense de mi amigo don Herrán García, que ha conseguido la absolución del procesado por homicidio en la persona del teniente visitador de la Inspección de carnes.

Resultante la causa estaba erizada de dificultades, que ha vencido con su talento y su elocuencia el joven abogado criminalista.

Yo me asocio de todo corazón a las felicitaciones que ha recibido el señor don Herrán García Muñoz.

De varios pueblos de la provincia viajaron ayer a esta ciudad otras tantas comisiones, autorizadas para presentarse al gobernador a manifestarle que en sus respectivas localidades hay muchos braceros sin trabajo, acosados por el hambre, con el objeto de que dicho autoridad lo haga presente al Gobierno, a ver si este les socorre dándoles trabajo en las obras públicas que se emprendan.

El gobernador, indudablemente, habrá telegrafado al Gobierno expresándole la situación crítica de esos pueblos y el Gobierno contestará dando algunas esperanzas; pero éstas no son el pan que se necesita de momento para los braceros y sus familias. Algunos de esos pueblos eran, otros años por estos días, ricos y felices, porque la exportación de la naranja producida para todos, para los propietarios, para los cultivadores y para los braceros; mientras que hoy no producirá para nadie.

La crisis se va extendiendo más y más cada día, afectando a mayor número de personas y alcanzando a más intereses. No se sabe como va a terminar esta ya largo período de miseria y de pobreza. El porvenir está cubierto de negras nubes, sin verse la más tenue luz.

En Murcia nos vamos sosteniendo de milagro, porque las naranjas están a cinco céntimos la docena; pero como solo de naranjas vive el hambro...

Don José Morón ha sido repuesto en el cargo que desempeñaba en la política, de lo cual debemos todos alegrarnos, porque al menos sabe distinguir de personas.

Ayer hizo un día de primavera. Al sacudirse, que es cuando se empieza a sentir el frío, había un ambiente templado, que se respiraba placenteramente el alrecho fresco que corría. Ni Alicante, ni Málaga, que anuncian con los periódicos la bondad de sus temperaturas invernales, se le ganaban ayer al clima de Murcia, y en lo que va de año no les ha marcado el termómetro mejor temperatura que a nosotros. Y eso que la primer quincena de Enero, suele ser el tiempo más logroso de Murcia. No se había de conjurar todos los males sobre nosotros. El día pasado vivimos una terrible nevada de la que sólo cedió plácidamente, nos ha aliviado en el presente. Más vale así.

J. M. TOR



# LA GUERRA EUROPEA

## Conferencia de las 10 n.

VIENA

### Dimisión del ministro de Estado

Un telegrama oficial dice que el ministro de Estado von Berthold ha presentado la dimisión.

Le ha sustituido el ministro húngaro Faurit.

El conde Berthold ha dimitido por razones de índole puramente personal.

La orientación política no sufrirá alteración.

Berthold ha sido agraciado con la cruz de brillantes de la orden de San Esteban acompañada de un autógrafo del emperador de Austria.

PETERSBURGO

### Los rusos destrozan a los turcos

Un comunicado del cuartel general ruso del ejército del Cáucaso, dice que después de encarnizados combates trabados con fuerzas turcas, lograron destruir completamente las retaguardias del enemigo.

A orillas del río Oty, los moscovitas se apoderaron de muchos cañones e hicieron prisioneros.

También en la región de Caradagen sufrieron los turcos, en la acción del día 12, pérdidas enormes.

Perdieron un batallón completo del 33 regimiento, numerosa artillería, ganado, camiones de aprovisionamiento y un hospital de campaña ocupado por 600 turcos heridos.

HAMBURGO

### Un vapor a pique

En el mar del Norte se ha ido a pique el vapor noruego "Carla".

El capitán del barco ha declarado que la catástrofe ha sido originada por haber chocado el buque con una mina submarina, de procedencia inglesa.

La tripulación ha logrado salvarse llegando a Hamburgo.

ROTTERDAM

### Bombardeo por aeroplanos

Varios aeroplanos de los aliados han bombardeado algunas cobertizas alemanas por las cercanías de Ostende.

Se ignora el resultado de este ataque aéreo.

LISBOA

### Tropas a Angola.—Insurrección en el Congo

Las expediciones de tropas enviadas a Angola, han llegado sin novedad.

El gobernador de esta ciudad ha llegado a Luabanga.

Se han recibido noticias de haber estallado una insurrección en el Congo portugués, habiendo sido sofocada mediante una enérgica acción de las tropas portuguesas.

Numerosas insurrecciones se han presentado a las autoridades de San Salvador.

PARIS

### A construir aeroplanos.—Una reunión de militares

Por el Ministerio de la Guerra francés se ha ordenado que todos los mozos de la quinta de 1916, cuyas profesiones que ejerzan les permitan ayudar a la construcción de aeroplanos y dirigibles, envíen al Ministerio sus nombres y direcciones.

Comisiones del ejército se han reunido en las Cámaras.

La reunión la presidió Frelches y el general Bedoya.

Este día cuenta de su reciente viaje a la Atrica y la Lorena.

Además manifestó que los soldados no pueden quejarse de la alimentación, así como tampoco de los heridos por la multitud con que son socorridos.

## Conferencia de las 11 n.

PARIS

### Comunicado oficial

El comunicado oficial publicado a las tres de la tarde dice que la noche ha sido difícil al tiro de artillería pero no ha impedido violento silencio en los alrededores de Nieuport.

En Ipres unos destacamentos belgas han hecho volar al sureste de Stuyvaiken kerke una veta donde el enemigo tenía establecido un depósito de municiones.

Entre Lys y Aise en la región de Leps la artillería ha dispersado los trabajadores enemigos de las cercanías y bombardeado eficazmente los abrigos de las trincheras.

Al sureste de Rapillaal Notre Dame Lorette y norte de Solrons durante todo el día se ha combatido.

La acción está localizada sobre dos largas estuadas al noroeste de Crency del cual solo tenemos las primeras pendientes.

En la izquierda nuestro contraataque ha progresado ligeramente sin poder no obstante señalar avance notable.

En el centro hemos mantenido nuestras posiciones alrededor del pueblo de Crency a pesar de los reiterados esfuerzos del enemigo.

Mas al este, ante Vregul hemos tenido que ceder terreno ante la persistente crecida del Aisne que se ha llevado ya varios puentes provisionales que habíamos tendido, dificultándose por esta causa nuestras comunicaciones con nuestras tropas.

En dichas condiciones nos hemos establecido sobre el río en la parte comprendida entre Crency, con sus cabezas en los puentes sobre la orilla norte y sobre el resto del frente del Aisne.

Tanto a la derecha como en la izquierda hemos tenido solamente ligeros cañones.

En Champagne en la región de Peltres continúa siendo teatro de acciones locales para la posesión de trincheras alemanas.

En la segunda y tercera línea al norte de Rousejour hemos hecho saltar una mina para ganar trabajo al enemigo.

Este creyéndose atacado llenó de soldados las trincheras contra las cuales hemos abierto mortífero fuego de nuestra artillería.

Nada hay que señalar en el resto del frente.

### Emisión de bonos

El Consejo de ministros ha acordado presentar a las Cámaras un proyecto de ley elevando a tres mil millones de francos el límite de emisión de bonos para la defensa nacional y bonos ordinarios del Tesoro.

En la sesión de la Cámara Deschod al inaugurar la presidencia afirmó la necesidad de la intervención Parlamentaria como unidad moral del país y trazó el programa para colaborar eficazmente en la expulsión del enemigo, libertad a Bélgica y recuperar Alsacia y Lorena, preparando al mismo tiempo la reconstitución nacional y una nueva Francia más fraterna y floreciente.

Afirma la necesidad de realizar pacientemente.

La doble alianza ha dado un gran esfuerzo, faltando solamente el de la triple entente, pero la hora suprema todavía no ha llegado.

Termina ensalzando las virtudes del pueblo francés y rindiendo un homenaje en nombre de Francia su memoria de los galibaldicos muertos en el campo de batalla defendiendo la patria francesa.

## Conferencia de la 2 md.

LONDRES

### Los preparativos militares de Rumania

El Gobierno rumano ha informado al de Bélgica que los preparativos militares que está llevando a cabo, no van dirigidos contra ella.

### En la frontera india

Despachos de Bombay, anuncian que muchos militares de indígenas de Bchibisten, bien armados, han franqueado la frontera india, habiendo sido rechazados.

Créese que se trata de una tentativa para tomar la revancha por los castigos que fueron objeto los indígenas a consecuencia de los recientes tumultos.

### Sobre el voluntariado

El jefe del partido del trabajo inglés en un discurso pronunciado en Manchester, ha declarado que el sistema del voluntariado, basta para las necesidades de la guerra.

Además ha manifestado, que, centenares de obreros sindicados no pueden alistarse porque el Gobierno necesita su trabajo.

En cambio, si fuera preciso, se alistarían 300.000 voluntarios obreros.

## Alrededor de la guerra

¡VOZ VIVA!

El antiguo grito que revelaba la fuerza del vencedor sigue siendo tan humano hoy como en los días de Roma. Ni la victoria del Coronel sobre las neves inglesas, ni su fin trágico y valeroso han disminuido cerca de las Malinas con sus buques, han librado al almirante von Speen de las acerbas críticas de sus pasados por la derrota sufrida. Se le acusa de deficiente estrategia, la que en lenguaje vulgar quiere decir que fue torpe.

Parece que cuando abandonó Kiaochao con la escuadra del Extremo Oriente, para no ser embolado por la escuadra japonesa en aquella ratonera, dispersa por la escuadra. En opinión de los técnicos alemanes, debió, entonces lanzarse fuertemente sobre la escuadra inglesa de W. H. D. Wel, aprovechando la superioridad de sus dos grandes cruceros acorazados. Primera falta.

La dispersión de su escuadra en los mares de Océano dió por resultado que la escuadra australiana se apoderase del Archipiélago de Bismarck (Islas Salomón), cortándole las bases de aprovisionamiento. Segunda falta.

Después de reunir la escuadra y apor-

recer en aguas de Chile, al batir a la escuadra inglesa se retiró del combate sin perseguir al crucero "Glasgow", que pudo espiar los movimientos de los buques alemanes y comunicar siempre donde se hallaba.

Peró la tercera, y más importante falta, fué de permanecer un mes entero al Sur del Pacífico, en todas las islas de Juan Fernández, dando tiempo a que la legítima escuadra de la potencia escudera que lo ha esperado a la salida del Estrecho de Magallanes y ha destruido los barcos germanos.

Por la presencia de los vapores carboneros que también destruyeron los ingleses, se sabe que al almirante von Spee no le faltaba el carbón, ni viveres, ni municiones. En concepto, pues de los técnicos navales alemanes, debió en seguir a parar al Atlántico, no sólo para destruir el comercio inglés, sino para tener una base segura en el África occidental alemana.

Como ejemplo de estrategia naval se cita a Muller, el comandante del "Endem", que nunca dió más de un golpe en un sitio, y que sólo por su gran movilidad deplató toda persecución, y se sostuvo cuatro meses en el mar realizando proezas extraordinarias.

Naturalmente, los alemanes están dolidos de la derrota y de haberse quedado sin buques fuera de sus costas.

A nosotros nos parece que las críticas son prematuras y que falta conocer muchos detalles aún para juzgar con acierto. Sólo cuando se sepa bien lo que ha hecho ese marino y en las circunstancias en que lo ha hecho, se podrá determinar lo que pudo hacer.

### Cañones femeninos

¿Por qué se bautiza a los cañones con nombre de mujer o sencillamente femeninos? Averigüelo Vargas. Pero el hecho no es de ahora, sino muy antiguo. Al decir por los alemanes a su mortero del 42 el nombre de "Berta la Aislada", se creyó que era sólo por llamarse Berta la duña actual de los talleres Krupp; pero el caso es que todos los cañones famosos han sido bautizados con nombres femeninos.

En Gante se ve aún una bombarda tremenda del calibre de 64 centímetros, construida en 1382, que fué bautizada por los soldados y se llama aún "Margat la Faltó" (Margarita la Loca).

En Bann-wik se conserva otra de 1441, con el nombre de la "Faulre Meire", que tiene 66 centímetros de boca, y en Etimburgo otro cañón del siglo XVI de 63 centímetros de boca lleva el nombre de "Meas Meg" (la monstruosa Margarita).

Si hablar de otros muchos cañones de esas épocas que en Francia llevan nombres de mujer, durante la guerra de 1870 un enorme cañón colocado en Mont Valérien, fuerte que con tanto heroísmo se defendió, fué bautizado con el nombre de "Dame Valérien".

Medía 14 pies, 5 pulgadas de longitud, y su circunferencia era de 3 pies, 2 pulgadas. Su alcance no fué superado por la artillería prusiana de sitio, y así después de la capitulación los alemanes se apresuraron a llevarsele.

Es verdad que los soldados todos los honores, pues el cañón hizo su entrada triunfal en Berlín adornado con banderas y coronas.

Las dificultades de orden personal—terminó diciéndo—no serán nunca obstáculos donde puedan tropezar quienes sobelen la unión.

Barroso ha declarado que conferenció esta mañana con García Prieto, pero ignora que pueda haber de verdad en los relatos de la prensa, acerca de la unión de los liberales.

Tampoco se que haya de celebrarse la reunión, pero si se celebra no será para tratar del asunto. Probablemente nos reuniremos para tratar de la labor parlamentaria.

Todo cuanto se dice sobre estas cruzadas entre Romanones y Merino y de que la unión se hará mañana cuando se abran las cortes, solo son estratagemas y nada más que estratagemas.

ROMA

## Catástrofe espantosa

(POR TELÉGRAFO)

Deños de un terremoto—Ciudades destruidas—Dos mil muertos y veinte mil heridos—Pueblos destruidos—Nueva sacudida sismica—Alarma en Roma.

Madrid 14.—A las 9 n.

Comienzan a recibirse noticias de los daños causados por un terremoto.

Tales daños constituyen una catástrofe espantosa.

La ciudad de Avezano ha quedado destruida totalmente, habiendo perecido más de diez mil personas.

Todos los edificios de la ciudad forman un montón de escombros bajo los cuales yacen todos los moradores, que se hallaban durmiendo cuando ocurrió la catástrofe.

El pueblo de Zora ha sufrido igual suerte.

La mayoría de sus quince mil habitantes han perecido en la catástrofe.

Los pueblos de Pesorica, Celano y otros muchos, están en su mayor parte destruidos.

Las víctimas se cuentan también en estos pueblos por miles.

Toda la provincia de Aquila ha quedado destruida.

El rey Víctor Manuel acompañado de Salaria marchó anoche a recorrer la región que ha sido asolada.

El Gobierno ha enviado tropas con tiendas de campaña.

Las últimas noticias de las provincias que han sido asoladas por el terremoto dicen que las víctimas ascienden a doce mil muertos y veinte mil heridos.

A las tres de la madrugada se ha sentido una nueva sacudida sismica en algunas partes de Roma.

La población está alarmadísima.

Muchos de sus habitantes se marcharon al campo.

Noticias incompletas—Comunicaciones cortadas.—Destrucción enorme.

Madrid 15.—A las 1 md.

Las noticias que se reciben de los estragos causados por la catástrofe son incompletas por hallarse cortadas las comunicaciones y desorganizadas los servicios públicos, siendo la confusión grande.

El terremoto despedazó docientos viviendas de la cúpula de San Pedro.

En muchos ventanales del Vaticano produjo desperfectos y lo mismo ocurrió en la famosa columna de Verinali.

También en otras muchas iglesias produjo la sacudida sismica destrozos considerables.

La zona en que se desarrolló el terremoto comprende las regiones de Salina, Abruzzos, Umbria y Tierra Labor donde los daños son grandísimos.

Es imposible precisar el número de víctimas.

Además de las tropas el Gobierno ha enviado médicos y material de socorro.

### Emoción en Italia

En toda Italia la emoción es grandísima, indescriptible.

El cambio de tierra sorprendió al rey Víctor Manuel en el gabinete de trabajo.

Eseguida dirigióse a las habitaciones de la reina para tranquilizarla, que delicada de salud vése todavía obligada a guardar cama.

El rey telefonó al presidente Salaria pidiéndole detalles, en tanto la reina llamó al príncipe heredero y a las princesas; todos estaban tranquilos.

El papa terminó de decir misa en la capilla particular cuando ocurrió el terremoto. Solamente le acompañaba el secretario particular.

El papa guardó un momento de silencio y después envió al secretario para que recogiera detalles mientras el continuaba orando.

Cuadros horribles.—Montones de cadáveres.—Pueblos desaparecidos.

Los últimos telegramas recibidos de la región de los Abruzzos, contienen detalles espeluznantes.

En el pueblo de Sora hay quinientos cadáveres, en Alpino ciento cincuenta, en la isla de Liris doscientos muertos y heridos.

de la región de los Abruzzos, centándose los muertos y heridos por miles.

### Auxilios del Gobierno

El Gobierno sigue organizando socorros para aliviar en lo posible la catástrofe.

## Montevideo

Port teléfono

Llegada de Calleaux

Madrid 15.—1 md.

Ha llegado el exministro francés Calleaux, acompañado de su esposa.

Realiza el viaje con el fin de visitar toda América.

## CONSEJO DE MINISTROS

PER TELÉGRAFO

En la Presidencia

Madrid 14.—A las 9 n.

Se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Todos los ministros, como obedeciendo a una consigna, manifestaron que la reunión no tenía otra finalidad ni el fin de que el de continuar acompañando los asuntos de trámite.

León anunció que daría cuenta de los asuntos de interés general y de la Exposición Ibero-Americana, pidiendo que España contribuya con la cantidad necesaria para la erección de una estatua a Isabel la Católica en San Francisco de California, con motivo de la próxima Exposición.

No obstante la reserva de los ministros, se cree que tratarán de la situación económica y política, con motivo de presentarse mañana en las Cámaras.

### A la salida

Al terminar el Consejo se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial de lo tratado en el mismo.

El Gobierno ocupó el programa parlamentario en ambas Cámaras.

Para algunos proyectos precisa nombrar comisiones y para otros cubrir las vacantes.

Acordóse confesarse Sánchez Guerra con los presidentes de las Cámaras para concertar de acuerdo en el plan parlamentario.

El ministro de la Guerra empezó a informar a sus compañeros de algunos proyectos reorganizando el ejército.

El de Estado leyó los telegramas de la guerra recibidos de nuestros representantes en el extranjero.

Por falta de tiempo no se despachó ningún expediente.

## Las zonas neutrales

Por telégrafo.

Asamblea de diputados

Madrid 14.—A las 9 n.

Invitados por el exministro liberal señor Aiba como diputado más antiguo por Valladolid, se reunió mañana en el Congreso todos los diputados y senadores de ambas Castillas, Aragón, Rioja, León, Extremadura, Navarra, Lérica y Sevilla para acordar la conducta con relación al proyecto de zonas neutrales y demás problemas nacionales que se discutían en la convocatoria de la Diputación de Valladolid.

## BARCELONA

PER TELÉGRAFO

Estado de las huelgas.—Alborotos en los mercados.—Lo de las zonas.

Madrid 14.—A las 11 n.

Las huelgas tienden a solucionarse. Las negociaciones para terminarse van por buen camino.

—Siguen produciéndose en los mercados constantes alborotos a consecuencia del alza de los precios en los artículos de primera necesidad.

—Han marchado a Madrid la mayoría de los diputados y senadores.

En breve marchará los restantes.

Todas estas representaciones quieren estar prevenidas para cuando se discuta la cuestión de las zonas neutrales.

## La reunión de los demócratas

Por telégrafo

Madrid 14.—A las 12 n.

Hasta última hora de la tarde, no había convocado García Prieto a los exministros demócratas, para celebrar la reunión que se había anunciado.

Los demócratas seguían negando estufases acordada la unión de ambos partidos, diciendo que se fantaseaba mucho.

El marqués de Santamaría, antiguo amigo de Montero, ha manifestado, seguro de interpretar la opinión y deseos que Montero sostuvo siempre, que la unión del partido liberal era necesaria e imprescindible. Así lo ha declarado repetidamente.

En la actualidad, entiendo que las circunstancias presentes, son muy graves, como consecuencia de la guerra, y pueden llegar a serlo mas para España.

Deseando que la corona cuente con un partido liberal, fuerte y unido, escribí hace días a Romanones extándole a que gestionase la unión del partido, anunciándole que estos deseos míos eran compartidos por diversos amigos políticos en cuyo nombre escribí la carta, dirigiendo otra a García Prieto, diciéndole lo que había escrito a Romanones; quedando a la espera de la intervención que ha tenido en el asunto que conllo se realiza para bien de todos.

## Compañía Arrendataria de Tabacos

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los Estatutos de la misma, ha acordado repartir, por beneficios del año 1914, un dividendo de cuarenta y dos pesetas cincuenta céntimos (42.50) líquidas por acción, que se pagará sobre el cupón número 45 de los títulos al portador.

Los cupones deberán presentarse al sobre desde el 5 de Enero próximo, en la Caja de Efectos del Banco de España y en las de sus sucursales de provincias, factuados en los impresos que al efecto se facilitará gratis a los portadores de aquellos en las mencionadas dependencias.

Estos, al presentarlos acompañados de las indicadas facturas, recogerán un libramiento, contra el que se hará el pago el día que en el mismo se señale, si examinados debidamente los cupones a que se refieren resultan legítimos y correctos.

Al pie de libramiento suscribirán los interesados el «Recibo».

El importe de los cupones presentados en Madrid se pagará por la Caja de Efectivo del Banco de España, y el de los presentados en provincias por las cajas de las respectivas sucursales.

Madrid, 22 de Diciembre de 1914.—El secretario general, Luis de Albacete.

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

50 años de ÉXITO

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

AL

# NARANJOS.

Se venden unos cinco mil sin ingertar, bien desarrollados, en el Huerto del Malecón, de José García, frente al de «La Estrella».

## Línea de vapores Tintoré

Dirección en Barcelona

### Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORÁN

Salidas de Cartagena directas para ORÁN, todos los viernes, 8 tarde. Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde. Billetes de ida y vuelta, válidos por tres meses, con gran rebaja de precios. Buques de primera clase para el transporte de frutas. Espaciosos y ventilados bodegas para la conducción de ganado. Luz eléctrica. T. S. P., & C. Para más informes: Cartagena, agente, DON NICOLÁS PÉREZ. Orán, Línea de vapores Tintoré.—1, Place Kleber.

## Línea de Vapores TINTORÉ

### Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Servicio Orán. Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado. Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

## Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

### Casa central en CARTAGENA

Empleos en la región de Levante, Andalucía y Norte de África. Facilita giro y letra en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Desempeña letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobro de comisión alguna. Crédito. Giro telegráfico. Pignoratario. HORAS DE CAJA: de 10 a 12 y de 4 a 6 y media. Abona cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista. Cuentas corrientes disponibles a 20 días, 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 90 días, 1 1/2 por 100 anual. Impugnaciones a fecha fija, 3 por 100 anual. En su Caja de Ahorro abona interés a razón de 8 por 100 anual. Magnífico departamento asesorado de CASAS DE ALQUILER.

## Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Fermeza, «Pampa», «Plata», «Salta» y «Valdivia».

### PLATA

Saldrá de ALMERIA el 12 de ENERO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paqueotes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios

HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)

Soletores del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

## LA UNION

Y EL

### Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas, efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Directores en la provincia de Murcia: SRES. SOLAN Y FERRANDES TRUJILLO

CANOVAS DEL CASTELLO, 34.—MURCIA

## Agencia Martínez

Servicio de encargos

per mañana y tarde

En Alicante: Isabel II, 4.

En Elche: San Jaime, 4.

En Torrevieja: Rada, 15.

En Orihuela: Calderón de la Barca, 8.

En Murcia: Sociedad, 5.

En Cartagena: Duque, 25.

En Valencia: Lebo, 3.

En Madrid: Pta. Atocha, 6.

En Barcelona: Parque, 1.

Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

## MOTOR

Se vende uno en precio muy ventajoso de la fábrica de Crossley de 12 1/2 más aparatos de gas. Luis Argemí, Frutería, «El 42», Murcia.

## SE vende en punto

de la capital, una tienda de conestibles, bien acreditada, por ausentarse su dueño. Razón: Santa Gertrudis, 12, 1.º. De 9 a 10 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde.

AMA de oría.—Para su casa o la de los padres, de 21 años y leche de tres meses. Razón: Llano de Brujas, casa de Perico Sánchez.

AMA de oría.—Para su casa o la de los padres, de 20 años, leche de quince días. Razón: Camino de Alcantarillas, entrada al molino de Cascales, preguntando por Josefa Hernández.

AMA de oría.—Para su casa, de 24 años, leche de cinco meses. Razón: Era Alta, preguntando por Ramón el barbero.

AMA de oría.—Para su casa o la de los padres, de 20 años, leche de dos meses. Razón: Rincón de Benicorria, preguntando por la hija de Joaquín Manzano.

## Compagnie Générale Transatlantique

Vapores correos franceses

Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de

Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)

Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche

por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Pasajes de gran lujo. Lujo 1.º, 2.º y 3.º clase.—Espaciales de 4.º clase.—Viejos circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia. Plazas excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Alger y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.

Agente: J. M. PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

## Cómo llega en los actuales momentos

# EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN

Promocionado por varias profesas célebres, precisas y concordantes.

Profecías de Hermann (monje de la Orden del Cister), Profecías de Maguncia (del archivo del Monasterio de Santa Hildegarda), Profecías de Flensberg.

POR J. H. LAVAUR. POR JUAN GARCÍA VALLADOLID

De venta en todas las Librerías de España. Precio: 1,50

## “La Moda Práctica,”

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1 MURCIA

PÍDASE NUMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

## VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Fórmulas: Archañal, Muscicola, Tiliocol y Sulfonaco de Tell.

15 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Lleras, en Murcia. — D. Federico Gómez, Mayor, 33 y 35, en Alicante y en todas las principales de España.

# GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Biciocletas, Stock Michelin, Cámaras y Guanterías de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Píneas de resaca, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Telabartería y Pintura

FOLLETIN DE “EL LIBERAL.” (43)  
XAVIER DE MONTEPIN  
EL COCHE NUMERO 13

Los fondos estaban en la caja; pero no se podían disponer de ellos. —Volvamos a Brunoy—dijo el viejo médico—. Regresaremos a las seis. Pablo prefirió a París para calmar la inquietud en que había dejado a Angela. El doctor le prometió estar en la plaza Real, con el dinero, entre ocho y nueve de la noche. Queraba tiempo suficiente para ir Courbevois, pagar a Morisseau y retirar las fatales letras. Pablo montó en el coche que hacía el servicio entre Villanueva y París. El doctor llegó a Brunoy a las seis, a casa del notario, que le entregó el dinero; pero no pudo conseguir de él explicación alguna relativa al uso que pensaba hacer de él. A las ocho en punto, el señor Leroyer, llevando al niño en sus brazos, dejó su carruaje en una posada próxima a la plaza de la Bastilla, tomó un coche de alquiler y se dirigió a casa de su sobrino. Angela y Pablo recibieron al doctor como viva encarnación de la Providencia. La joven, llena de agradecimiento, besaba la mano

do el semblante y las manos del anciano, generoso salvador de su amado Pablo. El doctor interrumpió esta conmovedora escena, enjugó sus humedecidos ojos y dijo antes de volver al coche: —Con seguridad no volveré a Brunoy esta noche: la pasaré en vuestra casa; pero ignoro a que hora vendré. Si tardó no estáis con zozobra. Pablo, por su parte, tenía que ir a Courbevois, y la distancia era grande. Acompañó a su tío, quien, después de estrechar la mano de Pablo, ascendió al coche, pero sin proponer al joven que le acompañara. La supuesta carta del pique de La Tour Vandieu exigía una discreción absoluta. Cuando Pablo se alejó dijo al cochero: —Conducidme primerofal final de la calle de Rivoli, cerca de la plaza de la Concordia. Pablo Leroyer se dirigió hacia el baluarte Beaumarais, donde empezaba a caer una lluvia fina y los coches habían sido alquilados momentos antes. Los puntos de parada se hallaban desiertos, Era imposible ir a, que desde la Bastilla hasta Courbevois, y mucho más para un ensayo ya por la larga excursión de la mañana. El sobrino del doctor siguió la línea de los baluartes, de dirección del Chateau d'Esau, llamando al pasar a los cocheros de coches de punto; pero éstos, dándose aire de importancia, como siempre que amenaza temporal, ni siquiera le contestaban.

Finalmente, en la calzada del baluarte del Temple, casi enfrente del grupo que formaban en aquella época los teatros de la Gaité, las Folies-Dramatiques, los Deslacements-Comiques, los Fanzambules, el Petit-Lézary y el Cirque, percibió el brillo de los faroles rojos de un coche amarillo de dos caballos que esperaba a algún viajero. Pablo se aproximó al coche, le hizo parar, abrió la portezuela y entró en el interior. —¿Carrera o por horas?—interrogó el cochero. —Por horas. —¿Adónde. —A Courbevois. —¡Truenos! Ya tengo para rato; pero, en fin, procuraré llegar, y eso que las pobres bestias están de pie desde las siete de la mañana y no pueden más. ¡Ciudadano! Ved el número: es el 13, un número que hace mal de ojo, según dicen, aunque yo no pienso así, porque no puede irnos mejor a los caballos, al coche y a mí. Pedro Loriot y sus jacos son muy conocidos en las calles de París. Pedro Loriot, es decir, el mismo cochero que dos años antes había conducido a Brunoy, a Ester y la señora Amadis. Fastigó los penchos y el coche comenzó a rodar en la dirección indicada. Dejemos que la recorra y veamos en tanto qué sucedía en la quinta de Neuilly. Jorge de La Tour Vandieu y Claudia Varai habían sabido, no sin odiosa alegría, el resultado del duelo, o, mejor dicho, el asesinato

to del Bosque de Vincennes. A las ocho de la noche, Claudia, disfrazada de hombre, se encaminó a París, de donde volvió una hora más tarde envuelto en un carril de muchas esclavinas, procurando ocultar el rostro bajo las alas de un sombrero de cuero cocido y guiando un viejo coche destaralado, del que tiraban dos vigorosos caballos, que detuvo delante de la puerta del jardín de la quinta. Desde el pescante dijo una frase en inglés. Jorge estaba en acecho. Abrió la puerta y el coche entró en el patio. Claudia se apeó, franqueó el pórtico y sacó de un bolsillo de su traje de hombre un frasquito de cristal y una redoma pequeña cubierta de juncos, como las que se usan en la caza o en el campo. —Dame una de las botellas de vino de Madera que hay encima del aparador del comedor—dijo a Jorge. El señor de La Tour Vandieu obedeció. Claudia llenó tres cuartas partes de la redoma y después vertió en el vino de Madera lo que el frasquito contenía. —¿A quién preparas esa pócima?—interrogó el marqués. —A Juan Jueves. Creo prudente evitar que ese pobre diablo pueda hallarnos un día y entre en deseos de explotarnos. —¡Piensas en todo! ¡Bravo! Abrieron la puerta de la cueva, pusieron en libertad al bandido y le obligaron a que se pusiera un chaleco, un gabán y un sombrero redondo que trajo Claudia.

Esta dijo en seguida, dándole cinco monedas de oro: —Abi tenéis la mitad del precio convenido. Haced el encargo recibiréis el resto. Vamos a salir. Venid. Colocó a Juan Jueves a su lado en el pescante, y Jorge entró en el coche, que se dirigió rápidamente hacia la entrada de Neuilly y pasó por los Campos Eliseos. A las diez menos cuarto se detenia en la plaza de la Concordia. En esta época no existían los mecheros de gas en el alumbrado de París. La plaza se hallaba oscura y desierta; caía una lluvia fría y penetrante. Jorge abrió la portezuela, saltó al arroyo y se paró en la plaza de la Concordia, no lejos del puente giratorio que daba entrada, como se sabe, al jardín de las Talleries. El doctor Leroyer no había llegado todavía. Jorge erperó. XXXIV Pasaron algunos momentos, y al dar las diez en el reloj de Palacio, Jorge oyó pasos. —Este debe ser el médico—pensó, Era, efectivamente, el doctor, que llevaba en brazos y oprimía contra su pecho el niño de Sigmundo. Se detuvo a dos pasos de Jorge, quien, a pesar de la obscuridad, lo reconoció, o mejor dicho lo advinó.